
A kötet Sarah Colton tanulmányával fejeződik be (Zavaros uniformitás az európai felsőoktatási 
statisztikákban - Chaotic Uniformity in European Higher Education Statistics). ö t problémakört 
vizsgál: a statisztikai osztályozási rendszert; a különböző országok osztályozási rendszereinek egy-
mással való összehasonlíthatóságát; az országos szintű adatgyűjtést és-közzétételt; a folyamatosság és 
fejleszthetőség kérdését; a nemzetközi statisztikai koordinálás szükségességét. Részletesen elemzi a 
különböző nemzetközi szervezetekben folyó statisztikai munkát, de számos megoldatlan — bizonyára 
a jövőben is létező - problémára is rámutat. 

A tanulmánykötet egésze meglehetősen széles skálán mutatja be az európai, országok közötti 
összehasonlító pedagógiai kutatások eddigi eredményeit. Az angol nyelven megjelent kötet az igen 
gondos nyelvi szerkesztés és lektorálás ellenére néhol terminológiai nehézségeket okoz az olvasónak. 
Ezt természetesnek tekintettük, hiszen a tanulmányokat nem angol anyanyelvűek írták. 

A kötet elolvasásával a kutatás, a vizsgálat és az elemzés új területéről, a különféle országok 
oktatási rendszereiről és azokban részt vevő fiatalok helyzetéről, véleményéről, valamint az egyes 
országok kutatási rendszerei közötti összehasonlítások eredményeiről nyerhettünk áttekintést. A 
teljesebb áttekintés még várat magára, és ezért a kutatás e területén a magyar kutatók bekapcsolódására 
is szükség van. 

Váradi Tibor 

B. SUCHODOLSKI (POD. RED.): PEDAGOGIKA 
Warszawa, 1980. Panstwowe Wydawnictwo Naukowe 

A könyv alcímében olvashatjuk: „Podrgcznik dia kandydatów na nauczycieli." Suchodolski szer-
kesztő (s egyben az első fejezet szerzője) vezetése alatt neves pedagógiai szakemberek közreműködé-
sével (az egyes fejezetek sorrendjében: R. Wroczynski; W. Okon; H. Muszynski; I. Wojnar;M. Demel; 
S. Woloszyn) pedagógiai tankönyvvel van módunk találkozni, amelyet tanárjelölteknek szántak a 
szerzők. Az alcímben közölt műfaj jellegét azonban Suchodolski a könyv előszavában pontosabban 
adja meg: arról szól, hogy ez a pedagógiai tankönyv nem pedagógiai szakos tanárjelölteknek készült, 
mivel számukra több pedagógiai tankönyv áll rendelkezésre - hanem a különböző szaktudo-
mányokat tanuló egyetemi hallgatóknak. A könyvnek ezt a funkcióját Suchodolski fontosnak tartja az 
előszóban kiemelni, mivel a tankönyv egészének koncepcióját ez döntően meghatározza. Suchodolski 
elsősorban azt emeli ki, hogy nem törekedtek a pedagógia teljes tudományos rendszerének tankönyvi 
összefoglalására, hanem csupán azoknak a pedagógiai problémáknak - nyilvánvalóan meghatározott 
rendszerben történő - ismertetésére, amelyekkel a különböző szaktanárok a mindennapi iskolai 
életben találkoznak. Ennek megfelelően hangsúlyozza a szerkesztő, hogy csupán a pedagógia tudo-
mányának alapvető ismereteit dolgozták fel, amelyek kellő alapot adnak a szaktanároknak a pedagógia 
tudományában történő önművelésre és továbbképzésre. Nagyon lényegesnek tartom a szerkesztőnek 
azt a gondolatát, amelyet szintén az előszóban fogalmaz meg: a szerzők az egyes pedagógiai kérdések 
kifejtésénél elsősorban azt tartották szem előtt, hogy a tanárokat segítsék a mindennapi nevelési-okta-
tási gyakorlatban a sematizmus, formalizmus, mechanikus megoldási módok elkerülésében. A szer-
kesztő már előre felhívja a tankönyvet -tanulmányozó tanárjelöltek figyelmét arra, hogy egyes fejezetek 
megértése nem lesz könnyű a pedagógiai szaknyelv tudományos igényei miatt, ugyanakkor azonban 
utal arra, hogy a pedagógia elméleti kérdéseinek tanulmányozása közben kifejlődött értelmi képes-
ségek alapvetően segítenek abban, hogy a pedagógiai gyakorlat problémáit sematikus megoldási 
módoktól mentesen tudjuk értelmezni és végrehajtani. Aláhúzza a szerkesztő, hogy erre különösen a 
tanári munka első éveiben van nagy szükség. 

A tankönyv címlapja utal arra is, hogy ötödik, átdolgozott kiadással állunk szemben. Suchodolski az 
előszóban tájékoztat bennünket az előző kiadások történetéről s az ötödik kiadás átdolgozásának és 
kiadásának szükségességéről. Az új, ötödik kiadás előzményeként említi meg az 1958-ban megjelent 
könyvet, amely „Zarys pedagogiki" címet viselte (magyarul: A pedagógia vázlata.) Ez viszont át-
dolgozott változata volt az 1955-ben megjelent, s egyetemi jegyzet formájában használt „Elementy 
nauk pedagogicznich" (A pedagógia tudományának elemei) című tankönyvnek. A Zarys pedagogiki 
szerzői kollektívájának többszöri átalakulása után került sor 1961-ben a tankönyv jelentős formában 
történő átdolgozását követően újbóli kiadására. Ebben az átdolgozott formában több alkalommal 
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jelent meg a tankönyv, mintegy 60 ezer példányban. 1970-ben, ismét alapos átdolgozás után jelent 
meg újra a tankönyv, most már ezzel a címmel: „Pedagogika, podrecznik dia kandydatów na 
nauczycieli." Ebben az új formában adták ki a tankönyvet azután 1971-ben, 1973-ban és 1976-ban. 

Az 1980-as átdolgozás és kiadás szükségességét a szerkesztő azzal indokolja, hogy a világon — s így 
Lengyelországban is - az elmúlt években az oktatás és nevelés területén fontos változások történtek. 
Ennek megfelelően a pedagógia tudományában is új és fontos tendenciák bontakoztak ki. Ilyen 
feltételek között nem lett volna helyes a tankönyvnek átdolgozás nélküli megjelentetése. A szerkesztő 
utal arra, hogy az új követelményeknek megfelelően egyes fejezeteket teljesen újraírtak a szerzők, 
másokat csak kisebb mértékben módosítottak, míg találhatók a tankönyvben olyan fejezetek is, 
amelyek átdolgozás nélkül maradtak. 

Annak ellenére, hogy — mint a szerkesztő előszavában olvashattuk - a tankönyv nem tartalmazza a 
pedagógia tudományának teljes rendszerét, érdemes éppen a tudomány rendszerével kapcsolatosan 
néhány észrevételt tenni. Szeretném hangsúlyozni, hogy nem mindenáron azért, mert ha külföldi, 
akkor jobb mint a hazai, de egy-két gondolatot az előttünk fekvő pedagógiai tankönyv szükségszerűen 
felvet. Úgy gondolom, hogy nálunk nem kellő figyelemmel viseltetünk á pedagógia rendszertani 
problémái iránt, különösen a tanárképzés folyamatában. Nemcsak arról van szó, hogy a pedagógia 
tudományának rendszerét az elmúlt évtizedekben eléggé megmerevítettük s ennek következtében a 
pedagógiai tankönyvek - a tanárképzésben elsősorban - nem követik a pedagógia tudományában 
bekövetkezett változásokat. Ez magyarázza meg azt, hogy az elmúlt évtizedekben kiadott pedagógiai 
tankönyvek rendszertani felépítés tekintetében nem sokban térnek el egymástól. Ha viszont a meg-
szokottól eltérő felépítéssel találkozunk, akkor az újszerű megközelítést nem tudjuk kapcsolatba hozni 
a pedagógia tudományának fejlődésével. Nyüvánvaló, hogy nem lehet feladatom e tankönyv ismer-
tetése kapcsán a hazai pedagógiai tankönyvek bírálata, azonban azt szükségesnek tartom megjegyezni, 
hogy pedagógiai tankönyveink eléggé differenciálatlanok, s nem veszik kellően figyelembe az adott 
képzési célkitűzéseket. S talán azt is megjegyezhetjük, hogy az a képzési-nevelési szemléletmód is 
hiányzik pedagógiai tankönyveinkből, amelyről Suchodolski a könyv előszavában beszélt. 

Röviden tekintsük át a tankönyv szerkezetét. Az első részben az alapvető kérdésekről olvashatunk. 
A szerző B. Suchodolski. A második rész (szerző: R. Wroczynski.) a környezettel foglalkozik, 
valamint a nevelési és oktatási intézményekkel. A harmadik rész (szerzője W. Okon) a nevelés 
tartalmával, folyamatával és módszereivel ismerteti meg olvasóját. E részen belül Okon az értelmi 
nevelés, valamint az oktatás alapvető problémáit tárgyalja, míg H. Muszynski az erkölcsi nevelést, 
I. Wojnar az esztétikai nevelést, s végül M. Demel a testi nevelést, különös tekintettel az egészség-
nevelésre. A tankönyv befejező, negyedik része (szerzője S. Woloszyn) a közoktatás rendszerét, 
valamint a tanárokkal kapcsolatos kérdéseket veszi elemzés alá. 

Annak ellenére, hogy a tankönyv mindegyik fejezete sok érdekes problémát vet fel és újszerűen 
tárgyal, mégis alaposabb tanulmányozásra az első és a negyedik részt javasolnám. A pedagógia alapvető 
kérdéseit (a hazai pedagógiai tankönyvekben ez mint „Általános pedagógia" szerepel) Suchodolski hét 
fejezetben tárja elénk. Az első fejezetben kerül sor a nevelés három fajtájának bemutatására és 
szerepükre korunk civilizációjában. Itt szól részletesen az emberi faj sajátosságairól, a természetes 
nevelésről és a szervezett nevelésről, a társadalom növekvő szerepéről a nevelés szervezésében, a 
jövőnek nevelésről, a nevelő társadalomról és a permanens nevelésről, a nevelés lényegéről, sajátos-
ságairól a szocialista társadalomban s végül a nevelési folyamat dinamikájáról a lengyel társadalomban. 
A második fejezetben a pedagógia tudományának tudományos jellegéről, a többi tudománnyal való 
kapcsolatáról, a pedagógia történeti gyökereiről, fejlődéséről, a pedagógiai kutatások tárgyának válto-
zásairól, valamint a pedagógia tudományos struktúrájáról, a tényekről és értékekről, az elméletről és 
gyakorlatról olvashatunk. A harmadik fejezetben tárgyalja a szerző a szocialista pedagógia jellemző 
jegyeit. Ennek keretében tér ki a nevelés alkotó jellegére s bírálja az egyes polgári nevelési felfogásokat 
(a nativizmust, a miliő-elméletet, a konvergencia elméletet, elemzi az új nevelés igaz megállapításait és 
tévedéseit, vizsgálja a szociálpedagógiát, a kultúrpedagógiát) s befejezésként kitér a neveléselmélet és 
forradalmi gyakorlat kapcsolatára. A negyedik fejezetben az ember koncepcióját és a nevelés célját 
tárgyalja. Itt a következő kérdésekről olvashatunk: a nevelés céljának két forrása; három koncepció az 
emberről; az emberről alkotott metafizikus és empirikus koncepcióról s ezek marxista kritikájáról; az 
ember koncepciójáról mint saját világának alkotójáról; az ember felszabadulásáról a forradalom révén; 
az új emberről és az új világról, s befejezésként az antropológiai koncepcióról és a társadalom nevelési 
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céljáról Lengyelországban. Az ötödik fejezetet a szerző a jelenkor civilizációjának és a nevelés céljának 
bemutatására szenteli. E fejezeten belül tér ki a XIX. és XX. század életének új vonásaira, a jelenlegi 
korszak sajátosságaira, a szocializmus civilizációjára, a szocialista kor nevelési céljának újszerűségére, 
valamint a társadalmi-politikai átalakulás és a nevelés tartalmának összefüggésére a Lengyel Népköz-
társaságban. A hatodik fejezetben Suchodolski nagyon részletesen - ötven oldalon - foglalkozik a 
nevelési célokkal. Ezen belül vizsgálja a nevelési tevékenység területeit, a nevelési tevékenység és a 
társadalmi gazdaság összefüggéseit, a nevelés területeit és a nevelés céljait, a nevelés feladatait és a 
nevelés területeit, a társadalmi életre való felkészítést, az embert e társadalomban, a társadalmi érzések 
kultúráját, a társadalmi felelősséget, a szakmai munkára való felkészítést, a kulturális részvételre 
történő felkészítést, a társadalmi és egyéni érdek összhangjától a nevelés céljában, az emberi minőséget. 
Talán felesleges utalnom arra, hogy Suchodolski milyen újszerűen és mennyire differenciáltan veszi 
vizsgálat alá a nevelés célját, amelyet mi eléggé vázlatosan ismertetünk hallgatóinkkal. A záró fejezet-
bén, a hetedikben kerül sor a nevelési alapelvek, eszközök és tevékenységi körök bemutatására. Itt 
tárgyalja a szerző a nevelés általános alapelveit, a nevelési célok és nevelési eszközök kapcsolatát, a 
képzés szükségességét, a képességek és szeretet (!) képzését, a magatartási motívumok képzését, a 
nevelés tudatos és nem tudatos tényezőit, az emberi tevékenység alapvető formáit, az élet gazdagságát 
és intenzivitását, a közösség létrehozását, a magatartás formálását az élet és a világnézet iránt, a nevelés 
határait, s végül az ifjúság és a jelenkor konfliktusainak összefüggéseit. 

Érdemesnek tartom a negyedik rész tartalmának rövid bemutatását is. Ebben a részben kerül sor — 
mint már utaltam rá - a közoktatásügy rendszerének és a tanárokkal kapcsolatos kérdések tárgya-
lására. Woloszyn - e rész szerzője - a közoktatásügy rendszerével összefüggésben mindenekelőtt 
tisztázza a közoktatásügy rendszerének fogalmát, majd rátér arra a kérdésre, hogy mit jelent az 
egyöntetűség az iskola rendszerében, azután sorra veszi az általános iskola, a középiskola, a felső-
oktatás problémáit, áttekinti a világon zajló oktatási reformmozgalmakat, ismerteti a radikális iskola-
kritikákat, valamint az új oktatási stratégiák kutatását, s befejezésként bemutatja a lengyel oktatás-
nevelés rendszerét. 

„A tanár és az elemi ismeretek a tanárok számára" című fejezetben a szerző elsősorban a tanárok 
pedagógiai jártasságaival és személyiségének kutatásával foglalkozik, majd vizsgálja a tanár szerepének 
fontosságát környezetében, felvázolja a nyitott iskola és a társadalmi nevelés követelményeit, tárgyalja 
a tanár alapvető funkcióit és kötelességeit, alapvető jogait, s végül elemzi a tanárképzés mai tenden-
ciáit. A fejezetet a szerző a holnap tanárának profiljával zárja. 

Csak sajnálni lehet, hogy nálunk a tanárképzés számára készült pedagógiai tankönyvek nem ilyen 
modern megközelítésben vizsgálják a mai és a holnapi tanár jellemző sajátosságait, társadalmi felada-
tait. 

/ 

Ugy gondolom, pedagógiai tudományunk sok hasznos gondolatot és indíttatást kaphat a fentebb 
ismertetett tankönyvből. 

Bereczki Sándor 
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